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виявлення зниклих й прихованих цінностей конфісковувати та передавати у відповідні відділи Рад або 
повідомляти у Наркомос РРФСР [1, с.35]. 

Так чином було закладено початки системного підходу до охорони культурних цінностей в країні. По-
чала формуватися нормативно-правова база. Закладалися підвалини до створення охоронних товариств 
та організацій, як на загальнодержавному, так і на місцевих рівнях.  

11 – 12 грудня 1917 р. на І Всеукраїнському з’їзді Рад (м. Харків) Українську Народну Республіку було 
проголошено Республікою рад робітничих, солдатських і селянських депутатів. На цьому ж з’їзді було 
прийнято рішення про визнання чинними на території України всіх прийнятих декретів і розпоряджень РНК 
РРФСР [7]. 

Загалом, характеризуючи період з 1917 по 1920 рік, необхідно зазначити, що нова радянська влада 
виявила неабияку зацікавленість в збереженні історико-культурних цінностей, щоправда громадянська 
війна та відсутність глибокого усвідомлення справи призводила до великих втрат об’єктів культурної спа-
дщини. Проте саме в цей період були сформовані засади, що посприяли становленню та розвитку зако-
нодавства з охорони пам’яток мистецтва і старовини. Почали утворюватися державні та громадські орга-
нізації у цій галузі. 

Простежується еволюційний розвиток нормативно-правової бази у напрямку від знесення пам’яток 
царизму до взяття на облік об’єктів старовини і створення умов для їх збереження та належного викорис-
тання. 

Фактично, протягом 1917–1918 рр. було закладено організаційні основи державної охорони пам’яток 
та прийняті перші законодавчі акти – декрети, в яких втілювалось нове радянське право. Крім того, може-
мо спостерігати доволі схожі процеси в питанні ставлення до пам’яток на критичних зламах змін держав-
ного устрою, що дозволяє врахувати ті помилки, які були допущені раніше, та попереджувати їх в майбут-
ньому. 
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Неабияке значення для розуміння мотивації та змісту діяльності будь-якої організації, що об’єднує на 
добровільній основі членів, є статутні та програмні документи, які є важливою частиною аналізу діяльності 
товариств. Подібні документи є важливим історичним джерелом при вивченні діяльності організацій, яке 
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використовує в тій чи іншій мірі більшість дослідників [1, с.83], бо саме статути, а для деяких організацій і 
програмні статті визначають стратегію та напрями діяльності. 

Крім статутів, засади діяльності Українського історичного товариства визначалися також комуніката-
ми (зверненнями) та програмними статтями, що обумовлювали основні напрямні функціонування Товари-
ства. Статті і звернення, що мали характер програм на тому чи іншому етапі діяльності, друкувалися на 
сторінках “Бюлетеню” УІТ та журналу “Український історик”. Діяльність Товариства протягом понад 45 ро-
ків свідчить про правильність прийнятих напрямних.  

Важливість статутів для товариств, особливо тих, що функціонували поза Україною, визначалася не 
лише тим, що в статутах містилося розуміння засад та напрямних діяльності, форм праці, категорії та 
умови членства, керівні органи і способи контролю за їх діяльністю [2, с.43]. Зрозуміло, що статути є важ-
ливою складовою джерельної бази досліджень про наукові установи. Ці документи мали важливе значен-
ня для легалізації діяльності організації в країнах поселення з усіма набутими від такої легалізації перева-
гами. Наприклад, відновлення Наукового товариства ім. Шевченка в Німеччині в 1947 р. відбулося на ос-
нові статуту НТШ, що був основою діяльності в Україні, і товариство не було зареєстроване владою Німе-
ччини. Тому при перенесенні централі до Сарселю і купівлі там будинку НТШ не могло стати власником, 
бо не було на той час зареєстрованим ні німецькою, ні французькою владою [3, с.155]. Статут НТШ в 
Америці був “достосований до діяльності на чужині ухвалою Загальних Зборів Товариства дня 9-го квітня 
1949 р. та до відносин у ЗДА ухвалами Загальних Зборів Товариства в Ню Йорку дня 26-го січня 1957 р., 
дня 28-го листопада 1964 р., дня 25-го грудня 1968 р і дня 20-го вересня 1975 р.” [4]. Члени Української 
вільної академії наук на початку створення організації у 1946 р. прийняли “Тимчасове положення про 
Українську Вільну Академію Наук”, яке складалося з дванадцяти пунктів і обумовлювало основи діяльнос-
ті Академії [5, с.139]. Пізніше, при створенні УВАН у США вже під час другого засідання організаційної гру-
пи одним із перших було розглянуто питання про статут [6, с.105], 25 серпня 1950 р. [7, с.108-109] було 
прийнято рішення про новий статут [8, с.181-183], а також розглядалося питання легалізації Академії. Але 
Статут було прийнято лише першого червня 1957 р. [8, с.181]. Отже, з усталенням діяльності і прийняттям 
статутів українські наукові організації в США мали можливість бути офіційно зареєстрованими як непри-
буткові, і звільнюватися від податків.  

УІТ, як і всі інші наукові установи в діаспорі, потребувало статуту як основного документу та основи 
для легалізації. Функції першого статуту виконав документ, в якому проголошувалося створення Українсь-
кого історичного товариства та основні завдання його діяльності – “Українське історичне товариство (Ко-
мунікат)”, підписаний членами Ініціативної групи і розісланий 25 грудня 1964 року, та опублікований у 
1964 р. в “Українському історику” [9, с.1]. Автором тексту був Любомир Винар, редакційні правки перед 
публікацією робив Олександр Оглоблин. В “Комунікаті” зазначалося, що членами Товариства можуть ста-
ти “…історики й дослідники допоміжних історичних наук, а також ті особи, як цікавляться історією України 
й загальною історією та бажають причинитися до розвитку української історичної науки у вільному світі” [9, 
с.1]. Серед завдань, які УІТ ставило перед собою, були:  

“1. Об’єднувати істориків, а також активних прихильників української історичної науки. 
2. Пильнувати й боронити інтереси вільної української історичної науки та її кращі традиції.  
3. Нотувати й виправляти фальшиві й тенденційні інтерпретації історії України в історичних працях 

СРСР і в вільному світі. 
4. Видавати і розбудовувати історичний журнал “Український історик” і допомагати у виданні моно-

графічних праць з історії України. 
5. Сприяти виявленню, реєструванню й вивченню джерельних матеріалів до історії України в закор-

донних архівах і бібліотеках. 
6. Співпрацювати з українськими науковими установами у вільному світі і налагоджувати зв’язки з чу-

жинецькими історичними товариствами” [9, с.1]. 
“Комунікат” підписали сімнадцятеро провідних українських вчених того часу: Марко Антонович, Бог-

дан Винар, Любомир Винар, Ілля Витанович, Олександр Домбровський, Михайло Ждан, Ігор Каменець-
кий, Роман Климкевич, Петро Курінний, Михайло Міллер, о. Іриней Назарко, Олександр Оглоблин, Євген 
Онацький, Ярослав Пастернак, Наталія Полонська-Василенко, Микола Чубатий. Отже, цим документом 
проголошувалося створення професійного історичного товариства, основні напрямні його діяльності, за-
кликалося до вступу нових членів, але не було конкретизації багатьох аспектів діяльності організації, які 
традиційно містить статут. Не зважаючи на це, “Комунікат” виконував функції статуту до 1967 р. Так як 
один із осередків Товариства діяв на чолі з Наталією Полонською-Василенко на європейському терені в 
Німеччині, “Комунікат” було перекладено на німецьку мову з метою легалізації УІТ в Європі, але ні тоді, ні 
пізніше європейські члени Товариства не стали легалізувати УІТ. Однією з причин було те, що легалізація 
відбулася б у певній країні, а вчені мешкали в різних, і в такій легалізації не було потреби.  

У травні 1965 року членам Товариства було розіслано “Обіжний лист”, який мав статутний характер. 
Обіжний лист складався з кількох частин, які визначали засади діяльності УІТ, між котрими був розділ про 
членство (пояснювалося, що члени УІТ мали бути рекомендовані членом Управи, або при його відсутності 
в певній місцевості – членом Товариства), розмір членських внесків та про створення представництв УІТ. 
В цьому ж документі повідомлялося про те, що “в найближчому часі має бути створена Статутова комісія” 
для підготовки Статуту УІТ [10, с.266]. В грудні 1965 року в “Українському історику” членів Товариства було 
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повідомлено про створення Статутової комісії, до якої увійшли Любомир Винар, Олександр Домбровсь-
кий, Петро Ісаїв, Ігор Каменецький, Володимир Кисілевський [11, с.110]. Дорадниками у процесі підготов-
лення статуту були також відомий діяч НТШ і член УІТ юрист за фахом Ярослав Падох, багатолітній голо-
ва УВАН і президент УІТ історик Олександр Оглоблин, активний член НТШ, відомий економіст та історик 
економіки, багатолітній член НТШ Ілля Витанович.  

У березні 1967 р. у “Бюлетені УІТ” для обговорення було надруковано проект Статуту [12, с.47-49]. 
Тоді ж постало питання назви об’єднання та її англомовного перекладу – при його обдумуванні було роз-
глянуто назви інших подібних наукових інституцій. Для англомовної зразком послугувала назва найпотуж-
нішої наукової організації істориків на північноамериканському континенті – Американської історичної 
асоціації (American Historical Association), хоча були також думки пов’язати в назві Україну – як терен до-
слідження з Америкою – територією, де відбувалися дослідження – Українське Американське Історичне 
Товариство (за аналогією з Українською Американською Асоціацією Університетських Професорів, що вже 
існувала на той час, а також з історичними товариствами інших народів – Американським Ірландським 
Історичним Товариством, Франко-Американським Історичним Товариством, Польським Американським 
Історичним Товариством, Американським Чехословацьким Історичним Товариством та ін.). Але, так як 
товариство мало об’єднати вчених з різних країн і континентів, було вирішено зупинитися на існуючій на-
зві. 

Згідно з першим розділом статуту “Назва, мета і завдання Товариства”, який складався з 4-х підпунк-
тів, затверджувалася назва організації, тереном діяльності проголошувалися США та інші країни прожи-
вання членів. Зазначалося, що мовою публікації досліджень є українська або англійська, але праці “в де-
яких випадках […] можуть друкуватися іншими мовами” [12, с.47]. Тут пропонувалися до обговорення за-
вдання УІТ, які передбачали: 

“а. Об’єднувати істориків, дослідників допоміжних історичних наук, а також активних прихильників іс-
торичної науки. 

б. Сприяти дослідам над історією України і Східної Европи, а теж історією української громади в США. 
в. Сприяти виявленню, реєструванню і вивченню джерельних матеріялів до історії України і Східної 

Европи в закордонних архівах і бібліотеках. 
г. Провадити видавничу діяльність, в міру можливості видавати періодичні видання і монографічні 

праці, як теж допомагати у виданні праць з історії України і Східної Европи. 
ґ. Співпрацювати з іншими науковими установами у вільному світі” [12, с.47-48].  
Як бачимо, завдання Товариства в проекті статуту були сформульовані без патріотичних наголосів 

(порівняно з пп. 2 і 3 “Комунікату”). Було визначено коло досліджень, де робився акцент на вивченні про-
блем історії України та Східної Європи. Важливою складовою завдань ставало дослідження україніки в 
західних архівах. Акцентування уваги на історії України та Східної Європи було пов’язане з об’єктивними 
науковими потребами. На цей час подібна проблематика в США чи Канаді не визнавалася науковим іс-
теблішментом: за згадкою Марти Богачевської, в середині 1960-х років вона “мала труднощі помістити 
рецензію в американському слов’янознавчому журналі на радянську книжку про Галичину, бо, мовляв, 
тема надто вузька. Це був також час, коли запропонована мною тема докторської праці про націонал-
комунізм була відкинена як завузька, яка не підготує мене належно до кар’єри в галузі історії” [13, с.97]. 
Про складнощі з впровадженням українознавчої тематики в неукраїнське наукове життя згадував і Любо-
мир Винар [14, с.19]. В проекті Статуту пропонувалося також сприяти дослідженню української громади в 
США – це було зроблено через необхідність тематикою досліджень поєднати країну, де мала відбутися 
легалізація, з дослідницькою практикою [15]. 

В окремому підрозділі Статуту “Членство” визначалися основні категорії членів: почесних, звичайних 
та членів-прихильників, а також умови та порядок їх обрання. Членство не обмежувалося представниками 
лише української науки – членами могли стати вчені різних національностей, які працювали в галузі історії 
України чи історії Східної Європи. Статут також визначав права членів, які різнилися в залежності від кате-
горії членства. Обумовлювалися в Статуті й членські внески (вкладки), що встановлювався Управою То-
вариства і включали передплату журналу. Припинити членство в Товаристві можна було як за власним 
бажанням, так і з ініціативи Управи в разі несплати членських внесків (з правом апеляції виключеного до 
Загальних Зборів). 

У проекті Статуту визначалися керівні органи Товариства – Управа, Загальні Збори, Контрольна Комі-
сія. Пропонувався склад Управи: голова, секретар-скарбник та семеро членів. Загальні збори мали скли-
катися раз на чотири роки. В разі потреби могли бути скликані надзвичайні збори на домагання 80% чле-
нів Товариства. Припинити існування Товариства могли Надзвичайні збори, 75% учасників яких проголо-
сувало б за це. В такому випадку майно товариства переходило б на ціль, визначену Надзвичайними збо-
рами. Також в проекті Статуту зазначалося, що майно складалося з членських вкладок, добровільних да-
тків, видань Товариства та нерухомості. Прийнятий невдовзі Статут Товариства мав лише формальні роз-
біжності з проектом.  

В західних країнах, зокрема в США, податкове законодавство передбачає те, що громадські організа-
ції – благодійні, релігійні, наукові, освітні та інші одержують статус неприбуткових (non-profit organization), 
які не лише самі звільнені від оподаткування на будь-які фінансові надходження до власних фондів, а й 
дають можливість людям чи установам, що жертвують на діяльність цієї установи, суму пожертви не опо-
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датковувати (tax exempt organization). Це вигідно й особі, що складає пожертву, і тим організаціям, що ма-
ють статус неподаткових – музеям, університетам, різноманітним громадським та церковним організаціям. 
Таким чином, притримуючись християнських харитативних традицій західного суспільства держава сти-
мулює фінансову підтримку малоприбуткових установ. Тому офіційна державна реєстрація Товариства як 
неприбуткової організації була дуже важливою. Зареєстроване в одному штаті, Товариство визнавалося 
офіційно існуючим на всій території країни, тому можна було зареєструвати один осередок УІТ, щоб мати 
офіційну реєстрацію всього Товариства. 

Перша реєстрація відбулася 31 липня 1972 р. у штаті Колорадо, де мешкала частина членів УІТ і в 
Денвері існував перший досить активний осередок Товариства [16; 17, с.283]. Для реєстрації за законо-
давством штату члени осередку УІТ Любомир Винар, Богдан Винар (був головою осередку) та Ростислав 
Кузьмич (всі на той час – мешканці штату Колорадо) як відповідальні особи подали підготовлені на основі 
Статуту “Статті для інкорпорації”, в яких, згідно державних вимог, основний наголос робився саме на фі-
нансову частину діяльності установи [18]. В дванадцяти статтях, крім формулювання назви (ст. 1) та ви-
значення цілей діяльності Товариства (ст. 3), визначався час його існування як постійний (ст. 2), подавала-
ся офіційна адреса та офіційний представник – Богдан С. Винар (ст. 4). Визначався також склад Управи 
(board of directors) місцевого осередку на Колорадо з поданням прізвищ та адрес – Любомир Винар, Бог-
дан Винар, Ростислав Кузьмич (ст. 6). З обумовлених фінансових аспектів підкреслювалося, що нічого із 
фінансових надходжень установи не буде використано для заробітку та розподілене між членами і будь-
якими приватними особами, за винятком того, що установа може виплатити розумну компенсацію за на-
дані послуги та робити розподілення відповідно до сформульованих цілей. Зазначалося, що діяльність 
установи не буде скеровано на пропаганду, що установа не буде втручатися до будь-яких політичних ком-
паній, і не буде робити будь-яких дій, що заборонені установам, звільненим від податку. У випадку розпус-
ку Товариства Управа забезпечить погашення його боргів і зобов’язань, або згідно з рішенням Управи мо-
же фінансово підтримати іншу організацію, яка буде на той час кваліфікуватися як звільнена від податків 
(ст. 7). Тут також зазначалося, що установа може приймати пожертви, ґранти, спадки, внески всіх видів, 
які може використовувати згідно зі своїми завданнями. Товариство користується всіма повноваженнями, 
які мають неприбуткові організації, створені у відповідності до законодавства штату Колорадо (ст. 8) [18]. 
Товариству дозволялося укладати різноманітні контракти і угоди, якщо вони відповідали його завданням і 
сприяли їх досягненню (ст. 9), а також оплачувати послуги чи допомогу осіб, якщо вона сприяє виконанню 
завдань Товариства (ст. 11). При цьому зауважимо, що ніхто з членів Управи за весь час існування Това-
риства не одержував подібних компенсацій. Відповідно до загальних формулювань при реєстрації непри-
буткових організацій, Управі Товариства надавалося право опрацювання такого статуту, який би сприяв 
досягненню поставлених цілей, а також обирати потрібну кількість членів Управи та інших керівних орга-
нів, а також забезпечити спосіб їх вибору чи визначення (ст. 10). Змінити реєстраційні статті можна було 
на спеціально для цього скликаних зборах за рішенням не менш як 50% членів Управи (ст. 12). В 1974 р. у 
щорічному звіті було вказано третім членом Управи осередку УІТ в Колорадо відомого українського біб-
ліолога, члена УВАН у США та інших установ Лева Биковського [19]. 

Товариство розвивалося і продовжувало працю, але було вирішено, що існуючі інкорпораційні доку-
менти не передбачали всіх потреб. В 1974 році секретар УІТ Л. Винар планував переїзд до Денверу, тому 
саме там були прийняті зміни до Статуту осередку УІТ в Денвері (якими, між тим, керувалося в своїй дія-
льності Товариство в цілому) і 10 жовтня їх було офіційно зареєстровано [20]. Ці доповнення були оформ-
лені у вигляді Статуту (“Constitution and Bylaws”), в якому уточнювалися категорії членства, уточнювалася 
відповідальність членів Управи та її Президії. Категорій членів пропонувалося чотири. Основу складали 
повні (дійсні) члени (активні вчені-дослідники), асоціативні члени (члени-любителі, що цікавилися історі-
єю), члени-прихильники (що підтримували діяльність Товариства) та почесні члени. Всі категорії членів, за 
винятком почесних, мали сплачувати членські внески. Окрему увагу було присвячено обговоренню прове-
дення зборів та виборів. При цьому передбачалося, що збори можуть відбуватися і шляхом листування, 
повідомлення про їх проведення має бути розіслане не пізніше, ніж за 45 днів до призначеного часу, на 
спеціальні збори – не пізніше як за місяць до них. Для проведення виборів до керівних органів обиралася 
т.зв. Номінаційна комісія, яка мала відповідальність за їх проведення. Серед членів Номінаційної комісії 
не могло бути членів діючої Управи, а також осіб, що пропонувалися до нового складу останньої. Окремим 
пунктом обумовлювалося створення спеціальних комітетів (комісій), зокрема Видавничого. Двома заключ-
ними параграфами розглядалася можливість змін і доповнень до статуту та умови розпуску Товариства. 

Обставини склалися так, що науковий секретар Товариства не став переїжджати до Колорадо. Було 
вирішено остаточно зареєструвати Товариство в Огайо. 23 грудня в офісі Державного секретаря штату 
було прийнято документ про офіційну реєстрацію Товариства в цьому штаті як неприбуткової організації 
[21]. За законодавством штату для реєстрації, як і в Колорадо, були подані короткі “Статті інкорпорації”, які 
зазначали назву, офіційну адресу і цілі діяльності установи, в яких до п’яти, сформульованих у попередніх 
документах, додалася шоста з формулюванням можливості займатися іншою діяльністю, але не для за-
робітку [21]. Відповідальними за реєстрацію Товариства були професори Кентського державного універ-
ситету Любомир Винар, професор того ж університету Осип Мартинюк та професор Джон Керол універси-
тету в Клівленді Михайло Пап. Відповідальною за діяльність Товариства особою перед урядом штату 
Огайо ставав Л. Винар [22]. До реєстраційних документів згідно з вимогами докладався англомовний ва-
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ріант Статуту [23], який мав дещо спрощений вигляд порівняно з відповідним документом, зареєстрова-
ним у Колорадо. Цей документ залишав незмінними головні засади діяльності Товариства. Він тепер 
складався з семи параграфів. Перший визначав назву організації. В другому були без змін (порівняно з 
попередніми) сформульовані завдання. Збільшилась кількість членів – їх тепер було п’ять категорій – по-
чесні, дійсні (active), члени-кореспонденти (що мешкали в інших країнах), члени-прихильники (supporting 
members) – особи, що цікавилися діяльністю товариства, включаючи непрофесіоналів, та колективні (ін-
ституційні) члени – будь-які організацій, що підтримували завдання УІТ. Наголошувалося, що лише почес-
ні та дійсні члени мали право обирати і бути обраними до керівних органів Товариства. Пізніше життя зму-
сило зменшити кількість категорій – бо активно працюючи історики були дійсними членами, незважаючи 
на місце чи країну поселення. Четвертий розділ визначав, що раз на чотири роки в грудні або іншому, ви-
значеному Управою, місяці мали відбуватися Загальні Збори Товариства. П’ятий розділ визначав керівні 
органи УІТ, які залишилися без змін. Президент, віце-президент та екзекутивний секретар складають Пре-
зидію УІТ. Керівні органи обиралися на 4 роки і шостий розділ визначав порядок їх обрання – більшістю 
голосів, одержаних внаслідок таємного голосування почесних і дійсних членів. Для визначення осіб, що 
мали бути подані до виборчих списків секретар-скарбник УІТ мав не пізніше, ніж за два місяці до виборів 
розіслати членам Управи бланки, куди кожен мав вписати свою пропозицію щодо кандидата на кожну по-
саду. Останніми розділами Статуту визначалися порядок його зміни чи доповнень – на будь-яких зборах 
при згоді двох третин членів та умови розпуску Товариства.  

Як бачимо, всі варіанти статуту або інкорпораційних статей відповідали потребам часу і, якщо йшлося 
про реєстраційні документи, вимогам штату, де відбувалася реєстрація (Колорадо або Огайо). В усіх ста-
тутних документах залишалися незмінними завдання товариства як основа його діяльності. Фінансові ас-
пекти, на яких був зроблений наголос в інкорпораційних статтях в Денвері, обов’язкові для реєстрації в 
Колорадо, по-суті, були обов’язковими для діяльності всіх звільнених від сплати податку організацій в 
США і фінансова діяльність УІТ ними визначається до сьогодні. Визначення категорій членства в статутах 
та інкорпорацій них документах часами різнилася, що було пов’язане з пошуками оптимального варіанту 
для поєднання в УІТ як вчених, інших дослідників, так і людей, які безпосередньо не займалися науковими 
дослідженнями, але цікавилися ними і могли підтримати Товариство фінансово. Таким чином, через кате-
горії членства Товариство намагалося залучити додаткові кошти на розвиток діяльності УІТ. Цей процес 
продовжувався і в кінці 1970-х років шляхом листовного обговорення питання.  
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Атаманенко А. Е. Учредительные и инкорпорационные документы Украинского исторического 
общества 
В статье рассматриваются уставы и инкорпорационные документы Украинского исторического общес-
тва. Украинское историческое общество было создано в США в 1963 г. и объединило многих ведущих 
украинских ученых в диаспоре. Эти документы являются важным источником для изучения деятельности 
Украинского исторического общества. 
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Atamanenko A. Ye. Constituent and incorporative documents of Ukrainian historical association  
This essay presents an analysis of the bylaws and incorporation documents of the Ukrainian Historical Association 
(UHA). Created in the USA in 1965, its members included many outstanding Ukrainian scholars in diaspora. These 
documents are important sources to the study of UHA’s activity. 
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Ä²ßËÜÍ²ÑÒÜ ÀÐÊÀÄ²ß ÆÓÊÎÂÑÜÊÎÃÎ  
Â ÓÊÐÀ¯ÍÑÜÊÎÌÓ ÑÒÓÄÅÍÒÑÜÊÎÌÓ ÒÎÂÀÐÈÑÒÂ²  

ÍÀÖ²ÎÍÀËÜÍÎÃÎ ÑÎË²ÄÀÐÈÇÌÓ “ÇÀÐÅÂÎ” 
Стаття присвячена характеристиці роботи відомого українського вченого Аркадія Жуковського в Україн-
ському студентському товаристві національного солідаризму “Зарево”. У цій статті автор аналізує про-
блеми створення та функціонування студентського товариства і його основні досягнення. Автор звер-
тає увагу на видавничу діяльність товариства, а також показує вплив товариства на подальшу діяль-
ність А. Жуковського та на формування його наукових зацікавлень. 
Ключові слова: Українське студентське товариство національного солідаризму “Зарево”, звіт, протокол, 
комісія, журнал “Розбудова держави”.  
На сучасному етапі розвитку української історичної науки вже традиційними стали дослідження нау-

кового доробку та життєвого шляху провідних українських істориків. На нашу думку, провідне значення 
має вивчення діяльності істориків, що репрезентують українську історичну науку в діаспорі і всіляко спри-
яли і продовжують сприяти поширенню знань про Україну, її історію та культуру. До таких вчених нале-
жить голова Наукового товариства імені Шевченка в Європі, іноземний член НАН України, дійсний член 
Української вільної академії наук у США, професор Аркадій Іларіонович Жуковський, якому належить ва-
гома роль у дослідженні проблематики історії церкви, історії України, історіографії, а також у налагоджен-
ні французько-українських культурних зв’язків. За значний особистий внесок у розвиток наукових дослі-
джень з українознавства та сприяння встановленню дружніх українсько-французьких відносин історик був 
нагороджений орденом “За заслуги” ІІІ ступеня.  

Варто зазначити, що особливе значення при дослідженні життєвого шляху діячів історичної науки 
має висвітлення чинників, що впливали на їх формування як істориків, сприяли вибору вивчення певної 
дослідницької проблематики тощо. Висвітлюючи біографію Аркадія Жуковського, не можна оминути важ-
ливу її сторінку – діяльність в Українському студентському товаристві “Зарево”, адже саме тут він отримує 
навики організатора і координатора праці окремого підрозділу Товариства, а також починає займатись 
видавничою діяльністю. Не випадково в своїх спогадах один з членів Товариства – Б. Винар писав: “Він 
(А. Жуковський – авт.) виріс у Зареві і без Зарева мабуть не мав би тих громадських і наукових заслуг” [1, 
арк. 72].  

На сьогодні про життя та діяльність А. Жуковського існують лише окремі публікації Д. Яремчука на 
сторінках “Українського голосу” [2, арк. ], Б. Червака в газеті “Українське слово” [3], В. Наулка в “Українсь-
кому археографічному щорічнику” [4], статті в журналі “Український історик” – А. Атаманенко та Л. Винара 
[5], а також Ю. Макара та О. Добржанського [6]. Вказані публікації не дають повної інформації про життє-
вий і творчий шлях вченого, але все ж розглядають окремі напрямки його досліджень. Найбільш ґрунто-
вною є стаття Л. Винара та А. Атаманенко, в якій подані біографічні відомості дослідника, а також аналіз 
основних напрямків його діяльності. Однак жодна з вказаних публікацій не подає вичерпної інформації 
про діяльність вченого в “Зареві”, як і фактично не висвітленою залишається історія самого Товариства. 
Відтак, на нашу думку, існує необхідність комплексного аналізу діяльності Аркадія Іларіоновича в назва-
ному Товаристві, окреслення основних здобутків та труднощів у функціонуванні “Зарева”. 

Українське студентське товариство “Зарево” виникло в 1949 р. і його метою було налагодження спів-
праці з визначними українськими науковцями і за їхньою допомогою початок праці у студійних комісіях 
Товариства [7, c. 22]. Установчі збори “Зарева” відбулись 20-21 травня 1949 р. у Мюнхені з ініціативи та-
ких студентських організацій як Українське студентське товариство національного солідаризму “Січ” 
(Мюнхен), а також однойменних товариств з Регенсбургу, Ґрацу, Ерлангену та представників з Аугсбургу і 
Франкфурту [1, арк. 4].  


